
اسرائیل در محاصرۀ یک تشییع

جنوب غربی فلسطین، در میان آب‌های مدیترانه، 

کاروان صمود )همان کشتی‌ها و قایق‌هایی که چند 

هفته‌ای ا‌ست سفرشان را به مقصد غزه آغاز کرده‌اند تا 

محاصره غزه را بشکنند( در حریم آبی اراضی اشغالی 

است. اگر اسرائیل هر سال و به هر بهانه حدود آبی 

غزه و اجازه بهره‌برداری از آن را کم نمی‌کرد، حالا 

می‌توانستیم بگوییم »کاروان صمود به غزه رسید.« 

کمی بالاتر، درست شمال شرقی اراضی  جایی که 

هنوز رد حملات اسرائیل بر تن شهر و انگشتان دست 

برخی از شهروندان دیده می‌شود  جماعتی دور مزار 

کسی جمع شده‌اند که رژیم سال گذشته، درست همین 

 روز حوالی ساعت 18:۲۰ او را به شهادت رساند.

به جمعیت نگاه می‌کنم. سراغ قصه‌ای که قلاب نوشته‌ام 

باشد می‌گردم. لبنان شبیه تصاویرش است؛ اما آن‌قدرها 

شبیه قصه‌هایی که از آن می‌سازند نیست. راستش 

زیباتر است. در لبنان نه زن‌های بدون حجابِ معتقد 

به حزب‌الله، نه سیگار دودکردن خانم‌ها و نه هیچ‌چیز 

دیگر، به اندازه باور مشهود به مقاومت، آدمی‌زاد را 

شگفت‌زده نمی‌کند.

بعد از دو گیت ورودی، حجم جمعیت به چشممان 

می‌آید. زن‌ها زیادند، حتی بیشتر از مردها. هوا 

گرم است و ترکیب شرجی و حجاب همه‌چیز را 

سخت‌تر کرده. خبری اما از نارضایتی نیست؛ همه 

می‌دانند چرا حالا  که هنوز چند ساعتی به مراسم 

مانده است  آمده‌اند.

 دولت مرکزی با گردهم‌آیی در آن استادیوم معروف 
ً
ظاهرا

که تشییع هم آن‌جا انجام شد، مخالفت کرده است. 

حزب هم تصمیم گرفته مراسم را در حوالی مزار سید 

برگزار کند. از آن مخالفت‌هایی که سبب خیر شدن عدو 

را به رخ آدمی‌زاد می‌کشد؛ اینجا همه به نفس کشیدن 

حوالی »سیدالشهدای امّت« نیاز دارند.

هر چه به مزار نزدیک‌تر می‌شویم، نفس سنگین‌تر 

است. روسری‌ام را طوری بسته‌ام که اگر کسی از چهره 

و چادرم نفهمید، از روسری‌ام بفهمد ایرانی‌ام. اینجا 

به غریب بودن نیاز دارم؛ با غریبه‌ها مهربان‌ هستند، 

 اگر آن غریب ایرانی باشد. آن‌قدر مهربان 
ً
خصوصا

که از همان ساعت اول که پایم را به بیروت گذاشتم، 

احساس غریبی نداشتم. بیروت  دست‌کم در این ایام  

با آدمی‌زاد شبیه وطن رفتار می‌کند.

بین جمعیت برایمان جا باز می‌کنند تا جلو برویم. 

یکی‌دو نفر تلاش می‌کنند برایمان صندلی پیدا کنند. 

گفته بودم اهل لبنان غریب‌نوازند؟

مجری کلام را با نام خدا و شهدای مقاومت آغاز می‌کند. 

قرآن را که می‌خوانند، اعلام می‌کند که زمان خواندن 

سرود حزب‌الله است. سرود حزب‌الله یک موسیقی‌ 

است. خبری از متن و سرود از پیش تعیین‌شده نیست. 

معلوم است که خیالشان راحت است؛ مستمعین دست 

راستشان را روی قلبشان می‌گذارند و از عمق جان »نشید 

حزب‌الله« را به زبان می‌آورند. اینجا سرود خواندنی 

ا‌ست، نه شنیدنی.

نوبت سخنرانی شیخ نعیم است. جمعیت فریاد می‌زند: 

»یا الله، یا کریم، احفظ لنا الشیخ نعیم«. بعد از هر 

شعار، آمین می‌گویم. شیخ نعیم بعد از یاد شهدا و 

رهبران مقاومت، یادآوری کرد که مسئله اصلی، فلسطین 

بوده و است. به رژیم اشغالگر و متجاوز اشاره کرد. 

گفت که مقاومت، حیات لبنان است و از جمعیت 

خواست تا سه بار تکرار کنند که بر عهد خود مانده‌اند. 

صدای »انّا علی العهد« جمعیت بالا رفت. از بیروت 

خارج شد، جنوب را رد کرد و رفت در گوش اسرائیل؛ 

 در محاصره است.
ً
اسرائیلی که حالا رسما

بله، محاصره فقط سیم‌خاردار و گشت دریایی نیست. 

اسرائیل درست در همان محاصره‌ای‌ است که روزگاری 

سیدحسن نصرالله درباره‌اش گفته بود: »حتی اگر ما 

را در قطعه‌زمین کوچکی محاصره کنید، ما می‌دانیم 

که محاصره نشده‌ایم. زمین، کوه‌ها، جانداران، خاک، 

رودها، دریاها و اقیانوس‌ها و ابرها و بادها و خورشید 

و ماه و ستاره‌ها و هفت آسمان و هر چه خلق کرده از 

آن‌چه می‌دانیم و نمی‌دانیم، همراه ماست و می‌دانیم 

که شما محاصره شده‌اید.«

محاصره وقتی شروع می‌شود که جماعت‌های انسانی 

وجه‌انسانی خود را ببازند؛ روح را، معنا را، اتصال 

وجدانی میان خود و هر آنچه در عالم هست را به 

نسبتی یک‌سویه و منفعت‌طلبانه بدل کنند. جهان 

که از مادیات بالاتر نرود، کار تمام می‌شود. انسانی 

که دیگر چیزی از انسانیت برایش نمانده، در عالم 

رهاست؛ حیران.

ید فلسطین اشغالی  جغرافیای اراضی اشغالی می‌گو

مرزهای دریایی، زمینی و هوایی دارد. حالا اما زمینش 

در محاصره تشییع نصرالله است، آسمانش در محاصره 

موشک‌های ایران و یمن و آب‌هایش در محاصره آزادگان 

کاروان صمود! به مدیترانه نگاه کن؛ این اولین‌بار است 

که یک کاروان دریایی از دریا بزرگ‌تر است. نگاه کن؛ 

به جمعیتی که هم‌صدا با شیخ نعیم یادآوری می‌کنند بر 

عهد خود – مقاومت  ایستاده‌اند. به مادری که روی لباس 

مشکی پسرش عکس سیدحسن را دارد، به موشک‌های 

ایرانی که خوب می‌دانند کجا فرود بیایند و به این خطوط 

که محاصره حقیقی را، محاصره معناباختگی را یادآور 

می‌شوند. می‌بینید؟ اسرائیل در پیچیده‌ترین محاصره 

تاریخ کوتاه خود به سر می‌برد.

پذیرش برترین‎های المپیاد علوم پزشکی 
در پژوهشگاه مرکزی دانشگاه آزاد

مراسم تقدیر از مدال‌آوران دانشگاه در هفدهمین دوره المپیاد علمی دانشجویان 

علوم پزشکی کشور با حضور دکتر بیژن رنجبر سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی، 

فرهاد ادهمی‌مقدم سرپرست معاونت علوم پزشکی دانشگاه آزاد و حامد 

حسن‌پور رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد برگزار شد. 

در این مراسم که با حضور جمعی از مسئولان دانشگاه برگزار شد، دکتر رنجبر 

ضمن تبریک به دانشجویان برگزیده، موفقیت آنان را نشانه توان علمی و جایگاه 

برجسته دانشگاه آزاد اسلامی در عرصه آموزش عالی کشور دانست و بر حمایت 

همه‌جانبه از استعداد‌های برتر علمی تأکید کرد. 

دکتر رنجبر تأکید کرد: »حضور شما دانشجویان افتخارآفرین دانشگاه آزاد 

اسلامی، افتخاری بزرگ برای دانشگاه و کشور سرافراز جمهوری اسلامی 

ایران است.«

سرپرست دانشگاه آزاد با اشاره به اهمیت نقش دانشجویان در ایجاد امید و 

انگیزه در دانشگاه و جامعه، گفت: »کاری که شما انجام می‌دهید، امید را در 

سراسر دانشگاه‌های کشور و جامعه زنده می‌کند و نشان‌دهنده بالندگی و نشاط 

جوانان ماست. زحمات اساتید و پشتیبانی دانشگاه، زمینه‌ساز موفقیت شماست 

و امیدوارم بتوانید به نحو احسن از این فرصت‌ها استفاده کنید.«

وی با بیان اینکه علاوه بر جایزه نقدی عضویت وابسته در پژوهشگاه مرکزی 

دانشگاه آزاد اسلامی نیز به دانشجویان مدال‌آور اعطا می‌شود، اظهار کرد: »این 

عضویت فرصتی برای رشد علمی، حمایت مالی و معنوی و حضور فعال در 

پروژه‌های پژوهشی است. دانشگاه آزاد با سرمایه‌گذاری مالی و انسانی، از 

پژوهشگران برتر حمایت می‌کند و امکانات لازم برای پیشرفت شما فراهم 

شده است.« دکتر رنجبر با گرامیداشت یاد شهید دکتر طهرانچی افزود: »شهید 

طهرانچی بسیار به این موارد علمی اهمیت می‌داد.« 

وی در پایان تأکید کرد: »تمامی امکانات و تجهیزات برای پیشرفت تحصیلی 

و پژوهشی شما مهیا شده است و از امروز انتظار داریم تلاش شما چندین برابر 

شود. این حرکت علمی و پژوهشی، موجب شادی و بلوغ ملت شریف ایران 

است و رهبر انقلاب نیز بر لزوم خیزش علمی جدید در کشور تأکید کرده‌اند. 

موفقیت امروز شما، نشانه بالندگی دانشگاه و امید برای آینده کشور است.«در 

ادامه جلسه ادهمی‌مقدم، سرپرست معاونت علوم پزشکی دانشگاه آزاد نیز در 

این مراسم طی سخنانی گفت: »در اینجا لازم می‌دانم از همه کسانی که در 

این مسیر زحمت کشیدند تشکر کنم.« 

المپیاد علمی نقطۀ آغاز مسیر نوآوری و پژوهش است 

سرپرست معاونت علوم پزشکی دانشگاه آزاد با تأکید بر اهمیت یادگیری 

عمیق، کار تیمی و تفکر فراتر از درس‌های تئوری و واحد‌های درسی اظهار 

کرد: »پزشکی و رشته‌های علوم پزشکی زمانی ارزشمندند که در خدمت 

انسانیت باشند؛ چراکه بدون حضور انسان، تشخیص و درمان بیماری‌ها 

معنایی نخواهد داشت.« 

ادهمی ادامه داد: »همان‌طور که استادان اشاره کردند، المپیاد نقطه پایان نیست 

بلکه نقطه آغازی است برای پژوهش، نوآوری و دستیابی به آینده‌ای روشن‌تر 

برای سلامت مردم.« 

در ادامه جلسه حسن‌پور، رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه 

آزاد گفت: »خیلی خوشحالیم و خدا را شاکریم که برای سومین سال متوالی 

در خدمت شما هستیم. مشاهده موفقیت‌های دانشجویان هر سال رنگین‌تر و 

پربارتر می‌شود؛ از پنج مدال شروع کردیم و اکنون به شش مدال طلا رسیده‌ایم. 

می‌دانیم که درخشیدن در این عرصه چقدر سخت است و هر موفقیتی حاصل 

تلاش مستمر و همت بالای شماست.« وی افزود: »دانشجویان امروز مدال‌آور، 

خود منتور و الگو برای سایرین هستند و این نشان‌دهنده خصلت مربیگری 

در شماست.«

رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان با بیان جزئیات المپیاد گفت: 

»هفدهمین المپیاد دیر آغاز شد و تحت نظارت وزارت بهداشت با تغییرات 

جدید در هفت حیطه برگزار شد. این المپیاد در ده منطقه آمایشی برگزار شد و 

اعضای هیئت علمی دانشگاه آزاد همراه با باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان، 

اقدامات اجرایی و پشتیبانی‌های لازم را فراهم کردند.«

وی ادامه داد: »آزمون‌های اولیه در ۹۶ واحد دانشگاهی به صورت هماهنگ 

برگزار شد و از میان ۷۹۲ شرکت‌کننده، ۵۲ نفر به مرحله دوم کشوری راه 

یافتند و ۲۹ نفر برگزیده نهایی معرفی شدند و برای اولین بار همه این ۲۹ 

نفر جایزه نقدی دریافت کردند. درنهایت شش مدال طلا، 1 نقره، ۳ برنز و ۲ 

دیپلم افتخار کسب شد.« 

حسن‌پور در پایان تأکید کرد: »این موفقیت حاصل همدلی، همراهی سرپرستان 

مناطق المپیاد، حمایت دبیران و تلاش‌های سازنده معاونت علوم پزشکی و 

باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان است. امیدواریم با اتکا به خداوند متعال، 

شاهد استمرار درخشان دانشگاه آزاد در تمامی عرصه‌های ملی و جهانی باشیم 

و دانشجویان با عزمی راسخ راه علم، خدمت و افتخار را ادامه دهند.«

مدال‌آوران دانشگاه آزاد در ادامه به ارائه نظرات خود پرداختند. این دانشجویان 

از عملکرد، حمایت و پشتیبانی دانشگاه ابراز خرسندی و تأکید کردند این 

همراهی و امکانات فراهم‌شده نقش مهمی در موفقیت‌های آنان داشته است. 

در پایان با حضور دکتر رنجبر و مسئولان دانشگاه از مدال‌آوران تقدیر به عمل 

آمد. مدال‌آوران دانشگاه آزاد در هفدهمین المپیاد علمی دانشجویان علوم 

پزشکی کشور به شرح زیر هستند: 

علی کامگار: مدال طلای گروهی و مدال نقره انفرادی. محسن خوروش: 

مدال طلای گروهی. نگین علی‌دوست ذوقی: مدال طلای انفرادی. فرسیما 

زنگی‌آبادی: مدال طلای گروه. ریحانه صادقی: مدال طلای گروهی. یزدان 

ملک‌پور: مدال طلای گروهی. فاطمه ولی‌زاده حیدرلو: مدال برنز گروهی. الهه 

اوردخانی: مدال برنز گروهی. فاطمه شمس: مدال برنز گروهی.

آغاز سال تحصیلی با اتفاقات مبارک 

و تدابیر ویژه همراه بوده است

در حاشیه مراسم تجلیل از مدال‌آوران دانشگاه آزاد اسلامی، بیژن رنجبر سرپرست 

این دانشگاه با اشاره به آغاز سال تحصیلی همزمان با هفته دفاع مقدس و شهادت 

رئیس دانشگاه، این رویداد را آمیخته‌ای از غم و امید دانست و از تداوم فعالیت 

آموزشی حتی در شرایط جنگی، رشد ثبت‌نام‌ها، برنامه‌ریزی گسترده در آموزش 

و پژوهش، تشکیل قرارگاه جهادی دفاع ملی و پرداخت منظم حقوق کارکنان 

در سخت‌ترین شرایط خبر داد. 

به گزارش آنا، در حاشیه مراسم تجلیل از مدال‌آوران دانشگاه آزاد در المپیاد 

دانشجویی علوم پزشکی، بیژن رنجبر، سرپرست دانشگاه آزاد در جمع خبرنگاران 

درباره آغاز سال تحصیلی جدید و اقدامات انجام ‌شده در این دانشگاه توضیحاتی 

ارائه کرد. وی با اشاره به همزمانی آغاز سال تحصیلی با هفته دفاع مقدس 

گفت: »همانند هر سال آغاز سال تحصیلی مقارن با هفته دفاع مقدس بود. 

البته این آغاز همراه با غم بزرگی نیز شد؛ چراکه رئیس دانشگاه آزاد به شهادت 

رسیدند. این ضایعه بسیار تلخ و ناراحت‌کننده بود، اما ما باور داریم خون پاک 

این شهید والامقام و دیگر شهدای اقتدار کشورمان، از سرداران تا دانشمندان 

عزیز، بدرقه راه همه ما خواهد بود.« 

سرپرست دانشگاه آزاد ادامه داد: »الحمدلله آغاز سال تحصیلی امسال با 

اقدامات و اتفاقات خوبی همراه شد. یکی از این نشانه‌ها موفقیت دانشجویان 

ما در المپیاد علوم پزشکی است که مدال‌های ارزشمندی کسب کردند. به قول 

معروف، سالی که نکوست از بهارش پیداست و این موفقیت‌ها نویدبخش 

سالی پرثمر برای دانشگاه آزاد است.« رنجبر با اشاره به روند ثبت‌نام‌ها و 

برنامه‌ریزی‌های آموزشی و پژوهشی افزود: »آمار ثبت‌نام دانشجویان در مقایسه 

با سال گذشته افزایش داشته است. همچنین برنامه‌ریزی‌های جامعی در حوزه 

آموزش، پژوهش و فناوری صورت گرفته که نسبت به سال‌های قبل ارتقای قابل 

توجهی داشته است. قرار است در نشست خبری ویژه‌ای با دانشجویان جدید 

این اقدامات و برنامه‌ها به تفصیل تشریح شود.« 

وی با یادآوری تجربه دانشگاه آزاد در روز‌های جنگ اخیر اظهار کرد: »در مدت 

۱۲ روز جنگ تحمیلی اخیر، فعالیت‌های دانشگاه حتی یک روز هم متوقف 

نشد. در شهر‌هایی که تحت حمله بودند، آموزش و امتحانات به‌صورت مجازی 

برگزار شد و در سایر مناطق امتحانات به‌طور حضوری ادامه یافت. تنها درصد 

اندکی از امتحانات باقی مانده بود که طبق مصوبه کارگروه ویژه‌ای با مسئولیت 

وزیر علوم و حضور وزیر بهداشت، وزیر آموزش‌وپرورش و سرپرست دانشگاه 

آزاد، از چهارم تیرماه متوقف شد. اما باید تأکید کنم که از ۱۷ خرداد امتحانات 

را آغاز کرده بودیم و بخش اعظم آن بدون وقفه برگزار شد.« 

سرپرست دانشگاه آزاد اضافه کرد: »برای شرایط خاص و احتمالی آینده 

نیز تدابیر لازم اندیشیده شده است. ما حتی قرارگاه جهادی دفاع ملی را در 

دانشگاه آزاد تشکیل دادیم که در همه استان‌ها و واحد‌ها فعال است تا در 

صورت بروز شرایط بحرانی، آموزش و پژوهش بدون توقف ادامه یابد. اگر 

رژیم صهیونیستی بار دیگر دست به حماقت بزند، پیش‌بینی‌های لازم انجام 

شده تا فعالیت‌های دانشگاه متوقف نشود.« وی درباره مسائل مالی دانشگاه 

نیز گفت: »از خردادماه امسال، حقوق و مزایای اساتید و کارکنان دانشگاه آزاد 

اسلامی به‌موقع و منظم پرداخت شده است. حتی در شرایط جنگی در تاریخ 

۲۷ خرداد حقوق‌ها پرداخت شد و این روند در تیر، مرداد و شهریور نیز ادامه 

پیدا کرد. برای این موضوع تدابیر ویژه‌ای اندیشیده‌ایم تا دانشگاه متکی به یک 

بانک یا یک مسیر مالی خاص نباشد.« 

رونمایی از پوستر سی‌ونهمین جشنواره قرآن 
و عترت دانشجویان کشور 

پوستر سی‌ونهمین جشنواره قرآن و عترت دانشجویان کشور در جلسه هیئت‌رئیسه 

دانشگاه آزاد رونمایی شد. این مراسم با حضور دکتر بیژن رنجبر، سرپرست 

دانشگاه آزاد اسلامی، میرقریشی مسئول نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در 

دانشگاه آزاد، پیام نجفی رئیس دانشگاه آزاد واحد اصفهان و معاونان دانشگاه 

برگزار شد. جشنواره قرآن و عترت دانشجویان سراسر کشور در محور‌های آوایی، 

معارفی، پژوهشی، فناوری، هنری، ادبی و نوآفرینی قرآنی در آبان‌ماه سال جاری 

به میزبانی دانشگاه آزاد استان اصفهان برگزار خواهد شد. 

 EPT آغاز ثبت‌نام آزمون
ثبت‌نام آزمون EPT و اشتمال مهر ماه ۱۴۰۴ دانشگاه آزاد اسلامی آغاز شد. 

ثبت‌نام آزمون EPT و اشتمال مهر ماه ۱۴۰۴ از یکشنبه ۶ مهر ۱۴۰۴ آغاز 

و تا ساعت 24 مورخ یکشنبه ۱۳ مهر ۱۴۰۴ ادامه خواهد داشت. این آزمون 

روز جمعه ۲۵ مهر ۱۴۰۴ هم‌زمان در شهر‌های تهران، تبریز، مشهد، اهواز، 

اصفهان، شیراز، کرمانشاه، رشت، کرمان، کرج، یزد و ساری جمعا ۱۲ حوزه 

برگزار خواهد شد. کلیه دانشجویان دکتری تخصصی دانشگاه آزاد می‌توانند در 

صورت تمایل با مراجعه به سامانه مرکز سنجش، پذیرش و فارغ‌التحصیلی به 

نشانی ept. english. iau.ac.ir نسبت به ثبت‌نام اقدام نمایند. 

یادداشت چه خبر از دانشگاه

رئیس نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در دانشگاه‌ها  در نشست خبری مطرح کرد

طلاق زوج‌های دانشجویی کمتر از 6 درصد
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 هدی محمدی
پژوهشگر رسانه

 شکل‌گیری زیست بوم شرط بقای دانشکده‌های موضوعی است
 به کارگیری پایان‌نامه‌ها در صنعت آخرین حلقهٔ تکمیل پایش آزاد

 یادگیری معکوس با هدف آموزش عمیق ادامه خواهد داشت
 برنامهٔ علمی باید مدل »دینامیک« پیدا کند

 ساماندهی نشریات، بازنگری سرفصل‌ها 
و تشکیل تیم دفاع؛ سه مأموریت مهم معاونت فنی

 نسل متفاوتی از دانشگاه‌ها چهرۀ
 آموزش عالی آمریکا را تغییر داده‌اند

 »فرهیختگان« 4 نمونۀ آن را بررسی کرد

دانشگاه‌داری 
استارتاپی

سرپرست معاونت علوم، مهندسی و ‌کشاورزی دانشگاه آزاد 
 در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از ساماندهی آزمایشگاه‌های آموزشی خبر داد

 دانشجویی که 
 دست به آچار نشود

مهندس نمی‌شود


